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Је жи Јар ње вич

КАД СЕ РАС ПУК НЕ ПО МО РАН ЏА
То је свет пу ко ти на и на пр сли на. Пе сма Чар лса Си ми ћа рас пук не се у за вр-

шном сти ху, али с пу ца њем мо же и да поч не, та ко што сти хо ве мар ки ра, ре ци мо, 
зми јо ли ком на пу кли ном. Пе сма пу ца увек из не на да и та ко от кри ва стра но гради-
во у се би, отва ра ју ћи се за дру гу ди мен зи ју – те за ноћ ни ко шмар и сан, те за авете 
и утва ре. Ле њо сме њи ва ње го ди шњих до ба и ле њи ри там сун ча не ули це штрец не 
на гли ехо ка та кли зме, лу ди ла, ра та; на из глед без бри жне то но ве раз би ја акорд који 
на ја вљу је стра хо ту и опа сност – али увек en pas sant, без ва тро ме та, без ин фер нал ног 
ре кви зи то ри ју ма. То ни је спек та ку лар на ве зув ска вул кан ска еруп ци ја већ обич на 
по мо ран џа ко ја се ко тр ља са сто ла, пад не и на по ду се рас пук не. Или је то пас са 
шест ша па што ју ри за ба че ним шта пом. Или пи ја на де вој ка на ва ша ру ко ју вла-
сник пса љу би по вра ту (а мо жда то и ни је „де вој ка” не го „де вој чи ца”, у том слу ча-
ју пе сма је за чи ње на пр сто хва том пер вер зи је? – што не пред ста вља про блем са мо 
Си ми ће вом пре во ди о цу). По не кад су до вољ ни на су ка ни обла ци у се о ском пеј за-
жу, а по не кад са ма бо ја: кад пи ше о ша ху и кра љи ци ко ју отац др жи у ру ци, он да 
па зи да то бу де цр на да ма. Упр кос свом ме ди та тив ном ка рак те ру и на из глед кла-
сич ној рав но те жи, пе сме Чар лса Си ми ћа су пе снич ки (а мо жда и ме та фи зич ки?) 
ми ни ја тур ни три ле ри. Чак је и ње го ве нај за бав ни је пе сме те шко чи та ти без жма-
ра ца уз кич му, иа ко из вор тог тре пе та нај че шће оста је не ја сан. Јер, че га се бо ји мо 
ка да чи та мо да је не ко на ули цу ба цио сен ку „ра ши ре ну као ма ка зи це”? Ка да пе-
сник у јед ном нок тур нов ском де та љу ноћ не пти це по ре ди са де цом, он да то ни је 
да би у на ма по кре нуо асо ци ја ци је ко је обич но без бри жно при пи су је мо де тињ ству 
не го да би на ја вио да су то де ца ко ја су се „из гу би ла у шу ми ко ја то не у мрак” и тиме 
за кљу чио пе сму. Че га се бо ји мо, шта раз би ја те хар мо нич не, по не кад чак па сто рал не 
сли чи це што их је пе сни ко во уме ће ока чи ло да ви си у ван вре ме но сти? Ове пе сме 
се не раз ви ја ју сход но пре по зна тљи вом прин ци пу. Оне ска чу, се ља ка ју се, усту пају 
ме ста сли ка ма из ту ђих је зич ких квар то ва и стра них под руч ја ма ште. На вод но је 
све то мај стор ски по за ши ва но, иа ко, ка да па жљи во чи та мо, от кри ва мо де ло ва ње 
цен трал не си ле ко ја тор пе ди ра сва ки по ку шај из два ја ња ин те грал не, по сто ја не 
сли ке. 

У те пе сме чи та лац уко ра чу је као по ме ну та де ца у мрач ну шу му, као Иви ца 
и Ма ри ца у бај ци бра ће Грим – ов де ни шта ни је ни очи глед но ни без бед но. Ја вља 
се осе ћај да је и сам пе сник та кав по ту кач – да иа ко пе сма увек до ла зи из оно га 
што је ис ку сио, за ње га је она не пре ки дан су срет с не по зна тим, не за ми сли вим и 
нео чи глед ним. У свом есе ју о Че сла ву Ми ло шу, Чарлс Си мић је по ку ша вао да дâ 
на зив ра зли ци ко ја га де ли од пољ ског но бе лов ца: док Ми лош „рет ко до зво ља ва 
сво јој има ги на ци ји да од ве де пе сму до са мог не пред ви дљи вог кра ја” (Si mić, 2006: 
63), Си мић је пра те ћи ма шту ишао у не по зна то. „Ми лош је је дан од рет ких пе сни ка 
ко ји оста вља ути сак да зна шта ће да ка же пре не го што то ка же у пе сми, осла ња-
ју ћи се ви ше на ре чи тост не го на игру ме та фо ра ка ко би оства рио сво је зна че ње” 
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(2006: 63). Да кон кре ти зу је мо: Чарлс Си мић је пе сник ко ји оста вља ути сак да не 
зна шта же ли да ка же све док то пе сма не ка же за ње га. 

Пе сме Чар лса Си ми ћа им пли ци ра ју тра ди ци ју па ра бо лич не по е зи је чи ји је 
кри тич ко-ли те рар ни сте ре о тип, на ро чи то у ан гло сак сон ском све ту, по ве зан са 
сред њо е вроп ском и ис точ но е вроп ском књи жев но шћу, јер се баш ту по ја вљу ју са-
вре ме ни мај сто ри тог ве о ма из ди фе рен ци ра ног жан ра, по чев од Фран ца Каф ке и 
Ка ва фи ја, за јед но са срп ским пе сни ком Вас ком По пом ког је Си мић пре во дио на 
ен гле ски: ту су, за тим, Чех Ми ро слав Хо луб, Ру мун Ма рин Со ре ску, па све до на ма 
По ља ци ма нај по зна ти јег – Збиг ње ва Хер бер та. Чарлс Си мић се ро дио у Бе о гра ду 
го ди ну да на пре из би ја ња ра та, мла дост је про вео у ра том за хва ће ној Ср би ји и мора 
да је не што из тог ми шље ња у па ра бо ла ма, из тог дво ра зин ског раз ми шља ња по-
нео са со бом у Аме ри ку. Мно га ње го ва де ла су де ли мич не, не до ре че не на ра тив не 
ми ни ја ту ре ло ци ра не на гра ни ци објек тив ног из ве шта ја и они рич не фан та зи је; 
ис ку ша ва ју чи та о ца да их чи та као па ра бо лу. Ако ту па ра бо лу при хва ти мо као њи-
хо ву пу та њу, он да под спо ља шњим сло јем сце на и лич но сти мо же мо оче ки ва ти и 
не ку скри ве ну исти ну ко ја нас та мо че ка и ко ју би смо без ус те за ња мо гли на зва ти 
ду бо ком. Пе сник би, из ви зу ре та квог чи та ња, мо гао има ти моћ га та ра ко ји про ри-
че или, као што је пи сао Шеј мус Хи ни, ра шља ра: моћ да нам от кри је мно го стру ке 
на сла ге ду бо ког сми сла на ко је нас упу ћу је. Па ипак, чи та лац ко ји при хва ти та кве 
Си ми ће ве прет по став ке, убр зо ће би ти збу њен и по ме тен – све те анег до те, пред-
ста ве и сли ке те сво је вр сне па ра бо ле као да скри ва ју та јан стве ни са др жај, а ако па-
жљи во за ви риш под по ста ву, по ка за ће се да тог ду бо ког са др жа ја та мо не ма, да те 
сце не не скри ва ју са мо ни кли сми сао ко ји че ка да га ми от кри је мо. На зо ви мо то 
рас по ре ном па ра бо лом, по вр шном епи фа ни јом, јед но крат ном при чом из све та, који 
се са ду бо ким сми слом већ одав но опро стио, а исти ну је за ме нио не по сто ја ним 
тре ном, про ла зним и ис пар љи вим, али дра го це ним, бу ду ћи да са мо та кав ре ал но 
по сто ји. А Бог? Он је за со бом за лу пио вра та и ока чио нат пис „не уз не ми ра вај”.

„Во лим оно што је ис пар љи во”, из ја ви ће пе сник у јед ној сво јој пе сми, ма да, у 
на че лу, не по треб но, јер је сва ка ње го ва пе сма та ква де кла ра ци ја фор му ли са на у 
сли ка ма и гла со ви ма. У тим пе сма ма је сјај, та ко је, али сјај утва ре и при ви да; у њи ма 
је и увид, та ко је, али увид у бол но од су ство; у њи ма је тај на, та ко је, али тај на ван 
до ма ша ја ре чи. Си мић не ко ри сти псе у до ни ме, он не го во ри езо пов ским је зи ком 
ко ји се уз ма ло на по ра дâ де ши фро ва ти да би се на кон де ши фро ва ња пе сма, у су-
шти ни, за бо ра ви ла. По зва ћу се још јед ном на Хи ни је ву ме та фо ру да бих је ов де ис-
ко ри стио: Си ми ће ве пе сме ни су за ра шља ре не го су за ра шље. Онај ко их чи та, тај 
не от кри ва од и ско не исти не не го по пут ра ша ља до спе ва у њи хо во маг нет но по ље 
и до слов но по чи ње да по дрх та ва. Не пре по зна је, али до жи вља ва; не раз у ме, али 
осе ћа пот ко жни пулс сли ка. „Ако ка жем ’па цо ви у пе ле на ма’, то тре ба узе ти до слов-
но” – ова ко Чарлс Си мић осу је ћу је по ку ша је да се сми сао ње го вих пе са ма пре ве де 
на не ки дру ги ван по ет ски је зик. Та ко и тре ба, јер је сна га те па цов ске сли ке (да та 
са мо као при мер), ду бо ко уко ре ње на у не мо гућ ност да се пре ве де, па ра фра зи ра 
или ин тер пре ти ра. 

Ве ћи ном су то крат ке пе сме. Та крат ко ћа је олим пиј ски стан дард атлет ске 
ста зе на ко јој се Си мић нај бо ље осе ћа и без ко је ми је те шко да за ми слим ње го ву 
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по е зи ју (ма да је пи сао и по е ме). За пре ма ју оба ве зно че твр ти ну, по ло ви ну стра ни-
це, це лу стра ни цу – да би чи та лац осе тио да вла да над ма те ри јом пе сме, да мо же 
да по ве же и по сло жи по је ди нач не еле мен те пе снич ке кон струк ци је. На та квој ста зи 
текст до би ја би стри ну; чи ни се да је сва ки ње гов део ста ло же но, без жур бе ис ци зе-
ли ран. Ако бих ре као да Си ми ће ве пе сме асо ци ра ју на сред њо ве ков не ми ни ја ту ре, 
жи во пи сне илу ми на ци је ру ко пи са, мо ли тве ник вој во де од Бе ри ја, тек бих мал ко 
пре те рао. Огра ђе не су на ма лом про сто ру, на ко јем умет ник је два успе ва да сме сти 
не ко ли ко де та ља, но вр ло зна чај них, а це ла ком по зи ци ја као да се по и гра ва бо ја ма 
и пул си ра жи во том. Тој ја сно ћи слу же јед но став не гра ма тич ке кон струк ци је, сти-
хо ви ко ји обич но не при бе га ва ју елип си, сти хо ви у ко ји ма се ме трич ке је ди ни це 
по ду да ра ју са син так сич ким. По сле пр вог чи та ња ре кли би смо да је то реч ко ја је 
на гра ни ци не ре чи, при о ну ла уз до жи вљај. Пе сме по пут му ра но-ста кла – ша ре не 
а про зир не. Не раз ме ћу се сво јим уме ћем, да ле ко су од же ље да им пре си о ни ра ју 
сво јом пре ци зно шћу. Због че га го во рим о то ме? За то што та пре ци зност и кри стал-
на ја сност пе сме Чар лса Си ми ћа да ју чи та о цу осе ћај кон тро ле, та про зир ност се 
су о ча ва с не ја сно шћу, мра ком и ви ше сми сле но шћу пред ста вље них си ту а ци ја. Чи-
та лац се у тим ре че ни ца ма осе ћа као код ку ће, јер ће ма ло за тим тај дом иза зва ти 
у ње му осе ћај оту ђе но сти и из гу бље но сти. До ма ће се пре тва ра у не ве ро ват но. 

Мно ге Си ми ће ве пе сме су нам од не куд по зна те „сту ди је пред ме та”, усред сре-
ђе не на објек те сва ко днев не упо тре бе као што су ви љу шка, кре вет, нож, ци пе ле, 
ка мен, итд. Као код Збиг ње ва Хер бер та, и код Си ми ћа оне обез бе ђу ју осло нац: у 
из мр вље ном и рас кли ма та ном све ту чи ји је зи ци ла жу и слу же ма ни пу ла ци ји, 
пред ме ти по пут ви љу шке или ци пе ле да ју осе ћај не чег из ра зи то суп стан ци јал ног. 
То је тај ни во ствар но сти ко ји иде о ло ги ја не ће из ви то пе ри ти, ни ти ће га та бло ид 
рас ка ља ти. За раз ли ку од Хер бер та, Чарлс Си мић не ис пи ту је пред ме те у њи хо вој 
одо ма ће но сти не го их ско ро увек ви ди у мре жи по ве за но сти са чо ве ко вим све том. 
То су ме то ни ми је чо ве ка за ко јим, као и у ми ну лом сто ле ћу, че сто и не оста не тра га, 
сем ако у то не увр сти мо збир ку сва ко днев них ре кви зи та, по пут асам бла жа Џо зе фа 
Кор не ла, пе сни ку та ко бли ских. „Пре тва ра ње у не ве ро ват но”, ва ља ло би по но ви ти, 
по зи ва ју ћи се бр же-бо ље на Фрој да. Пред ме ти очи то не људ ски, из фун да мен тал но 
дру га чи јег си сте ма, а ипак нам се упо до бља ва ју. За хва љу ју ћи Си ми ће вим пе сма ма, 
у оно ме што је спо ља шње и стра но от кри ће мо не што до ма ће, не ку на зна ку на ше 
фи зи о но ми је и обрис на шег жи во то пи са. Дом и оту ђе ност, ја и не-ја исто вре ме но. 
Чарлс Си мић, Ср бин у Аме ри ци, до слов ни је еми грант, у све ту ње го вих пе са ма чи-
та лац по ста је све стан то га да је еми гра ци ја, то осе ћа ње стра но сти и не при пад но-
сти – ста ње сва ко га од нас.

По ред пред ме та сва ко днев не упо тре бе ко ји ма је Си мић по све тио сво је ра не 
пе сме, глав ну уло гу у ње го вој по е зи ји има исто ри ја – еле мент не пре ви ше одо ма-
ћен у аме рич кој по е зи ји. И ни је то исто ри ја из уџ бе ни ка, исто ри ја се ов де не по ја-
вљу је ни у јед ном од сво јих кон крет них, по ве сних оте ло вље ња. Де ша ва се, исти на, 
да при зо ве не ку исто риј ску лич ност (Ати лу, на при мер), или кон кре тан до га ђај 
(мар ши ра ње Не ма ца ис пред пе сни ко ве ку ће у Бе о гра ду), али нај че шће је то уоп ште-
на исто ри ја, исто ри ја осло бо ђе на од ово га ов де и са да, ано ним на по вест без па со ша, 
че сто на зна че на тек јед ним де та љем, на из глед мар ги нал ним, не ка квом све тиљ ком 



М О Н ТА Ж А

137

ма кар, или гу би ли штем чи ји је он тич ки ста тус не мо гу ће јед но знач но де фи ни са-
ти: да ли је то при зи ва ње исто риј ског се ћа ња, исто риј ског до га ђа ја ко ме је пе сник 
све до чио, или је то на вод из европ ског сли кар ства, не ког та мо „вир ту о шчи ћа”, Број-
ге ла, ре ци мо? Или је то мо жда сли ка ис пре та на из сна? Да и не по ми њем да зло-
слут но „гу би ли ште” исто та ко мо же би ти и не ви на „зи дар ска ске ла”,1 јер и у то ме 
је ле по та ен гле ског је зи ка, иа ко је то још је дан тврд орах за пре во ди о ца. 

Фи гу ра Чар лса Си ми ћа на аме рич кој пе снич кој сце ни при лич но је осе буј на 
и то се ви ди. У мно гим сту ди ја ма аме рич ке по е зи је из о ста ло је ње го во име, кри ти-
ча ри као да ни су ус пе ли да про на ђу за ње га од го ва ра ју ћи ло кал ни кон текст, ма да 
је то би ло вре ме ка да су га, пре ма мом ми шље њу, по гре шно свр ста ли у ред пе сни ка 
„ду бо ке сли ке”, с Ро бер том Бла јем или В. С. Мер ви ном; ру ко во ђе ни ње го вим де кла-
ра ци ја ма ста вља ли су га у ред над ре а ли ста, шта ви ше у ред епи го на има жи ни ста. 
С дру ге стра не, Си мић ни је не за па жен пе сник: до био је нај зна чај ни је аме рич ке и 
ме ђу на род не на гра де, ње го ве књи ге об ја вљу је ре но ми ра на из да вач ка ку ћа, а упр-
кос то ме, упр кос де кла ра ци ји да се осе ћа као аме рич ки пе сник, у тој ис тој Аме ри ци, 
и по сле то ли ко го ди на жи во та, оста је аут сај дер.

Спо ме ну ти есеј о Че сла ву Ми ло шу Чарлс Си мић за по чи ње чу ве ним ре чи ма 
о аме рич ким пе сни ци ма, сво јим са вре ме ни ци ма: „Пи са ли су као да Исто ри ја нема 
ско ро ни ка кве ве зе с њи ма” (2006: 49). За ни мљи во је да је исто ри ја ов де за бе ле же на 
ве ли ким сло вом. Јер за Си ми ћа то ни је са мо низ по је ди нач них исто риј ских до гађа-
ја већ зло коб ни ме ха ни зам обе ле жен при су ством пат ње и зла. „По сто ји и Исто ри ја, 
не за ви сна од мог и Ва шег жи во та. Ме не ви ше ин те ре су је исто ри ја од ау то би о гра-
фи је”, ре као је Си мић у ин тер вјуу са Бру сом Ви глом. Че слав Ми лош се раз ли ку је 
од ве ћи не Аме ри ка на ца по то ме што је, док гле да у др во, све стан да оно мо же по-
ста ти ве ша ла – исто та ко и Си мић са сво јим ис ку ством ра та и сам спа да у пе сни-
ке ко ји на тај на чин мо гу да ви де др во. Док ње го ви са вре ме ни ци за тва ра ју очи пред 
ме та фо ром др ве та и не чу ју туп уда рац рас пук ну те по мо ран џе, Си ми ће ва са мо-
свој на по е зи ја отво ре на је за свет де гра ди ра не ствар но сти, свет сва ко днев них пред-
ме та и сце на, а ка да јој на ло жи да се кон фрон ти ра са сти хи јом људ ске-не људ ске 
исто ри је, он да ула зи у уло гу за ступ ни ка оно га што је по је ди нач но и исто ри ји скре-
ше у ли це: „За ви као сам, што је крат ко.”
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(С пољ ског пре ве ла Ми ли ца Мар кић)

1 Пољ. rus zto wa nie има оба та зна че ња. (Прим. прев.) 


